

用好优势,不断巩固拓展经济稳中向好势头

—论学习贯彻中央经济工作会议精神

■ 人民日报评论员

“我国经济长期向好的支撑条件和基本趋势没有改变。”中央经济工作会议强调,“要坚定信心、用好优势、应对挑战,不断巩固拓展经济稳中向好势头。”这是对我国经济形势作出的重大判断,对于做好明年经济工作具有重大指导作用。

中国经济从来都是在历经风雨洗礼中成长壮大的。亲历与见证一年来和“十四五”以来的发展,我们都有这样的共同感受,也更加坚定了砥砺前行的信心。

信心来自于在这很不平凡的一年,国内外形势深刻复杂变化,我国经济保持了总体平稳、稳中有进的发展态势。经济社会发展主要目标将顺利完成,经济总量将达到140万亿元左右,世界银行、国际货币基金组织等多个国际机构最近上调2025年中国经济增长预期。外贸较快增长、出口多元化成效明显,人工智能、生物医药、机器人等研发应用走在世界前列,全国统一大市场建设向纵深推进,海南自由贸易港即将正式启动全岛封关……这表明,我国经济高质量发展扎实推进,展现出强大韧性和活力。

信心来自于过去5年,我国经济、科技、国防等硬实力和文化、制度、外交等软实力明显提升,新质生产力加快发展,“十四五”即将圆满收官,第二个百年奋斗目标新征程实现良好开局。近5年来,在外部冲击明显加大的背景下,中国经济顶压前行、向新向优,对全球经济增长的贡献率稳定在30%左右。党和国家事业取得新的重大成就,中国式现代化迈出新的坚实步伐,为“十五五”经济社会发展打下坚实基础。

完整产业体系优势、丰富人才资源优势。这里以用好完整产业体系优势和超大规模市场优势为例深入分析。

从供给看,产业规模、产业体系是大国经济内部可循环与内生可持续发展的基本支撑,我国建立起全球规模最庞大、门类最齐全、配套最完善的产业体系,成为全球新技术的“推广场”“应用场”。

过去5年,我国产业体系的完备性和体系性进一步加强,2024年制造业增加值占全国比重接近30%,总体规模连续15年位居世界第一,建成了3.5万多家基础级、230余家卓越智能工厂和1260家5G工厂,是全球能耗强度下降最快的国家之一。

用好我国完整产业体系优势,坚持以科技创新引领产业升级,统筹推进传统产业改造提升、新兴产业培育壮大、未来产业超前布局,构建以先进制造业为骨干的现代化产业体系,定能为我国稳住经济大盘、高质量发展注入源源不断的新动能。

从需求看,大国经济都是内需为主导,市场是当今世界最稀缺的资源,强大国内市场是中国式现代化的战略依托。过去5年,我国超大规模市场主体量

更大,全球第二大消费市场的地位更加稳固,社会消费品零售总额从2020年的39.1万亿元提升至2024年的48.3万亿元,年均增长5.5%,消费对经济增长的年均贡献率达60%左右,主引擎作用持续凸显。我国拥有14亿多人口、全球最大规模中等收入群体,蕴含着巨大投资和消费潜力,正在快速成长为全球最大消费市场。

用好我国超大规模市场优势,坚持扩大内需这个战略基点,统筹促消费和扩投资,深入实施提振消费专项行动,一手增强消费品供需适配性,一手纵深推进全国统一大市场建设,在解决群众急难愁盼问题、增进民生福祉中培育新的经济增长点,就能增强国内大循环内生动力和可靠性。

实现明年经济社会发展目标任务事关全局、责任重大。我们要把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来,统一到党中央关于经济形势的科学判断和对明年经济工作的决策部署上来,万众一心、奋发有为,把各方面优势转化为高质量发展的实际效能,用实干实绩确保“十五五”开好局、起好步。

(原载12月13日《人民日报》)



冬日,众多海鸥聚集在青岛栈桥景区飞舞、觅食,成为当地冬季旅游的标志性景观。

图为一名女孩在青岛栈桥景区与海鸥互动(12月13日摄)。

新华社记者 李紫恒 摄

三部门:

加强商务和金融协同
更大力度提振消费

新华社北京12月14日电 记者从商务部获悉,商务部、中国人民银行、金融监管总局近日联合印发《关于加强商务和金融协同更大力度提振消费的通知》,指导地方相关部门和金融机构加强协同,精准施策推动新型消费发展,支持消费新业态新模式新场景建设,落实落细各项金融支持力度。

通知围绕商品消费、服务消费、新型消费、消费场景、消费帮扶等重点领域和强机制、抓落实、促合力等关键环节提出3方面11条政策措施。

一是深化商务和金融系统协作。推动地方有关部门加强沟通交流和分工协作,鼓励有条件的地方健全沟通合作机制,强化财政资金、信贷资金与社会资本等合力,细化落实具体实施细则,共同打好政策“组合拳”。

二是加大消费重点领域金融支持。鼓励金融机构围绕升级商品消

费、扩大服务消费、培育新型消费、创新多元化消费场景、助力消费帮扶五大重点领域,优化金融产品服务,推动供需两端强化对接,提高对商品和服务消费的适配性,因地制宜推动新型消费发展,支持消费新业态新模式新场景建设,落实落细各项金融支持力度。

三是扩大政企对接合作。鼓励发挥“政企”扩消费合力,开展多层次、多渠道、多样化的促消费活动和信息共享,做好精准对接服务,用足用好相关政策红利,更好满足相关经营主体和消费者需求。

通知强调,要强化协同配合,做好部门间政策衔接、工作对接和优势互补;要抓好落地见效,鼓励各地方有关部门、金融机构结合实际细化完善金融支持举措,激发消费潜力;要加强跟踪指导,及时共享进展情况,总结推广典型经验做法。

回望“十四五” 启航“十五五”

今年我国人工智能核心产业规模有望超过1.2万亿元

记者从日前举行的“2026中国信通院深度观察报告会”上获悉,2025年,人工智能技术快速迭代,处在从技术创新向现实生产力转化的关键转折点。初步测算预计今年我国人工智能核心产业规模有望超过1.2万亿元。

中国信息通信研究院人工智能研究所所长魏凯在报告会上说,今年以来,从中国信通院的大模型测试数据看,模型在语言和多模态理解能力上提升显著,综合能力分别提升了30%和50%。具身智能作为大模型与机器人结合的产物,在政策与资本的推动下快速发展,融资金额超400亿元,产业上下游企业达350多家。

报告会上,中国信通院无线与移动通信研究所副所长杜洋介绍,“十四五”期间,我国6G处于愿景需求定义清晰、技术突破初见成效、标准研究全面启动的关键阶段。“十五五”时期,将重点开展标准研制与产业研发,预计在2030年左右启动商业应用。

杜洋进一步介绍称,“十五五”期间,6G发展的重点任务包括深化技术和标准研制,加强通信、感知、智

能、计算、卫星等融合方案和架构的研究;加大技术试验和产品研发,建设一张6G试验网;强化6G国际合作等。在商业前景方面,预计到2035年,将实现6G规模化商用部署,有望培育形成万亿元级的6G产业及应用市场。

此外,中国信通院还发布了“2026深度观察十大趋势”,包括模式跃迁重塑发展动能,信息与通信技术产业展现增长韧性;技术产业应用协同创新,AI价值转化现实生产力;模型关键能力持续进化,自主智能体模型落地核心等。在中国信通院副院长王志勤看来,十大趋势紧扣行业前沿热点,研究提出未来技术和产业发展方向,为产业链各方把握发展机遇、精准布局提供了专业参考。

“2026中国信通院深度观察报告会”于12月12日至13日在北京举行,以“面向‘十五五’,人工智能浪潮下的新质生产力发展”为主题,共有10多场专题论坛,覆盖新型工业化、信息通信前沿技术、人工智能创新应用、数实深度融合、网络安全治理等前沿议题。

(据新华社)



权威 精英 公信

2026年《乐山日报》全面征订中

订报热线:
0833-2110021

新闻热线:
0833-2270000

广告热线:
0833-2116999

国内统一连续出版物号CN51-0011 邮政代号: 61-53 各区市县邮政公司均可订阅

掌握资讯
码上阅读

安装方法

各大手机应用商城
搜索“乐水乐山”
进行下载安装

广告

报社址:市中区春华路南段639号▲邮政编码:614000▲传真:(0833)2270061▲广告受理地址:市中区铁门坎巷33号207室 电话:2116999▲零售每份:1.50元▲乐山报广印务有限责任公司照排印刷▲地址:市中区海棠路818号